



如果问到广州必逛的地方有哪些？荔湾西关是一定不能缺席的，尤其是坊间所说的“西关三宝”，更是“必系列”清单上的No.1。

“西关三宝”指的是西关一带三条带“宝”字的道路：宝源路、宝华路和多宝路，宝源路历史建筑最多；多宝路在历史建筑之余多了艺术修为；宝华路生活气息最浓……想知道广州City不City，西关三宝有答案。

■新快报记者 陈斌 文/图



## 02 多宝路 多了些粤剧艺术修为与加成

如果说宝源路是广州历史建筑分布最为密集的街道之一，那么同为东西走向的多宝路则在老建筑之余更多了些粤剧艺术的修为与加成。

1300多米的多宝路弥漫着“你侬我侬”的生活气息，街市与食肆、居所与摊档，共同交织出多宝路的物华天宝。

“多宝”二字出自清代官居二品的太子少保、顺德人邓华熙，他曾历任多地按察使、布政使、巡抚等职，1902年因病辞官，于广州下西关涌建起西关大屋，街坊请他给街道命名，邓总大笔一挥写下“多宝”二字。上世纪30年代广州拓城修路时期，多宝大街与宝庆新街合，并成为多宝路沿用至今。

多宝路77号，是著名“花旦王”千里驹的旧居，他以自创的“驹腔”唱法给粤剧唱腔流派的发展提供了更多艺术创新的可能。所谓“驹腔”，最大特色是在唱腔上创

## 01 宝源路 历史建筑大赏钩织起似水流年

宝源路原名“宝源大街”，1932年扩建成路时，沿用“宝源”二字作为路名并使用至今；这条500多米长的道路，最大看点是两旁那满布的清末民初时期的各式建筑，老西关的满洲窗、趟栊门与欧式的罗马柱等风格融合得天衣无缝，“广州市历史建筑”的牌匾隔几步就见到一枚，建筑不言，却无声诉说曾经的辉煌岁月。

徜徉宝源路，透过百年老建筑内外，窥视不同人生。

宝源路141号，典型的西关大屋传统趟栊门格局，麻石门套，门楣上刻着“明勤第”三个字，很明显屋主人曾官居高位；脚门上刻有“花中四君子”梅兰菊竹的纹样，十分中式。但二层以上却是西式的巴洛克，爱奥尼柱式拱券组成了三合扇的联排窗户，檐下的卷草花卉等纹样装饰与楼

顶上的精美石雕不但让建筑整体没有违和感，反倒产生一种经由厚重支撑着的美……

宝源路70号，是以明清家具收藏为特色的民宿“源来”；“源”字便是宝源路的“源”，“来”字则代表“欢迎你来”；店家机缘巧合下收购了这栋原国民党军官官邸的宅子，让它以全新面孔与世人见面：酸枝的座椅、花梨的炕几、镶嵌了螺钿或和田玉的满工顶箱柜、流光溢彩的满洲窗、做工精美的砖雕……置身其间，堪比民间古风家具收藏的小型博物馆。

异曲同工的还有宝源路101号，一栋源于1910年民国时期的的老宅，如今是一处私厨。

流连在宝源路上，让人恍惚间觉得：时间给所有的故事蒙上了面纱，令那些流淌在历史长河中的经历显得更扑朔迷离起来，旧时的印记磕磕绊绊地保存在不言不语的建筑或老物件上，新与旧之间的相互交融，钩织起宝源路上的似水流年……



## 03 宝华路 “亦商亦居”特性从未改变

其实，全长790米、南北走向的宝华路，才是“西关三宝”当中的“第一宝”——从明清时期开始兴旺发达的地区商业，带动了这一带的衣食住行，越来越多的人涌过来，宝华路不够住了，遂将附近较为平整的地段继续开发出来建造房屋、街社，由街而路，这才陆续有了宝源路和多宝路。直到今天，宝华路上的商业繁荣与人间烟火、市井风味依然令人着迷。

历史上，广州西关一带是从明时开始逐步围绕西濠和大观河形成日渐发达的商业聚落的，经历两百多年的发展演变后，因商而兴的富户们在附近建起既符合岭南自然气候环境，又汲取江南园林造景艺术，还融合西洋建筑风格和材料技术的良宅——西关大屋，让自己居住得更舒适、更通透、更雅致。

宝华一带，恰是最早开发成住宅区的一片，铸就了其亦商亦居的双重特性，鳞次栉比的商铺解决衣食住行的生活需求，萦萦绕绕的人间烟火、市井之气仿佛被“冻龄”了一般凝固在此，丝毫没有随着时间推移、时代变迁而产生变化。

你看宝华路83号，曾经广州四大冰室之一的顺记冰室，也是现今仅存的一家以“冰室”为名的字号（另外三家为美利权冰室、向群冰室和阳光冰室），它屹立在宝华路上近90年时间，椰子雪糕依然是招牌，只不过雪糕之余，广府的“四大发明”粥粉面饭和各色糖水等也随着市场需求而供应得一应俱全。

顺记冰室1937年始业，大多数人不知道的是，它前身融合了两大岭南文化元素，一为茶楼，一为曲艺。彼时它被叫作“初一楼”，是广州最早的“曲艺茶座”，于辛亥革命时期问世，日常在茶楼门口一侧架起高台，上面放置一几两椅，请失明女艺人（俗称“师娘”）日夜两场出演传统曲本。

民初时，广州茶楼按价格高低分四个等级，二厘馆是最低一档，三分六厘一位的是最高档，当时广州有13间以“如”字命名的茶楼，被称为“十三条鱼”，初一楼的身份地位虽然不能与“十三条鱼”相提并论，但确是粤剧进茶楼的“先河”之一。只不过时至今日，哪怕是坐在顺记“很西关”的环境中用小勺子刮着雪糕的人们，也大多不知晓这些曾经的过往了……



户，在门前绿树枝丫的辅助下，兀自表达着优雅的气质，哪怕时光已流逝了百余年。门前街边的摊档前，人们往来经过，挑挑拣拣，扫码付款，这就是那鲜活生动的老城，有着生生不息的希望，带着不期而遇的美好。

